

借力项目驱动 赋能融合发展

南江县依托中央专项彩票公益金助推粮油园区“突破之势”

近年来,巴中市南江县抓住中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区的契机,坚持高点定位、高标准谋划、高效推进,聚焦“中国好粮油”长赤翡翠米品牌优势,精准落地稻米精深加工中心、翡翠米良种繁育等4个项目,通过打捆实施、以点带面、补短强基,有效补齐全县粮油产业融合发展短板,推动南江县省级粮油现代农业园区(以下简称“粮油园区”)“突破之势”。

建设梯次推进、产业能级加速跃升。南江县依据县国土空间总体规划、优质粮油发展规划,编制《南江县省级粮油现代农业园区创建规划》,按照“一园三区六中心”规划布局,高质量打造“天府粮仓”南江片区。良田粮用

扩面增产。坚持“农地姓农,良田粮用”,围绕以粮为主、粮经统筹、种养循环、“五良”融合为重点,建成以长赤镇为核心的集中连片翡翠米高产核心基地2万亩,示范带动红光镇、天池镇、侯家镇建成翡翠米示范基地10万亩,辐射带动全县规模种植翡翠米14.1万亩,适度规模经营率达46%。项目驱动建设提能。通过项目拼盘、资金打捆、多元投入等方式,精准落地中央专项彩票公益金翡翠米精深加工中心、翡翠米良种繁育中心等4个项目4252万元,整合农业、水利、交通等项目集中向粮油园区投放,粮油园区高标准农田达10.16万亩、配套产业路60公里、新建排灌渠系32公里、整治

山坪塘39座,园内旱涝保收面积100%、高标准农田占比94.1%。现代装备提质增效。以“全程机械化+综合农事”为目标,大力实施天府良机建设行动,统筹布局农机作业、烘干仓储、物流加工等设施,建成综合农事服务中心4个、农机专合社8个、农机助耕队56支,装备山区现代化农机4.8万台(套),粮油园区耕种收综合机械化率达75%以上、亩均节本增收400元以上。

功能梯次强化,全链融合效应凸显。南江县坚持以农业全产业链建设贯通产加销、融合农文旅,着力建基地、抓加工、促销售、延链条,不断提升粮油园区发展综合效益。科技支撑壮一产。立足品牌优势,与四川省农业科

学院合作,成立翡翠米良繁和科创中心,引进制种育种企业3家,建设制种基地500亩、品比实验基地300亩、育种基地100亩,目前已初筛优质水稻苗头品种6个,力争3年内培育1~2个翡翠米专用稻品种,牢牢把良种“芯片”攥在手中。精深加工强二产。聘请国家粮食和物资储备局科学研究院规划设计,投资2.83亿元建设区域领先的翡翠米精深加工中心,建成年可生产大米10万吨、小榨油3万吨的生产线,依托25个电商旗舰店、169家直营店、237家大型商超等销售平台,线上营销额达1.6亿元以上。三区同建活三产。推行“三区同建”发展理念,立足天府旅游名县和全域旅游示范区优

势,建设60公里集“农文、农旅、农商”于一体的高山水稻农耕文化长廊,与相邻的植梦西厢、花海百坪、七彩长滩共同形成精品旅游环线,年接待乡村旅游人数超200万人次以上。

机制梯次优化,要素保障全面强化。南江县坚持资源围着粮油园区配、要素跟着项目走,加强组织领导、财政支持、用地保障、金融服务、技术指导,倾力支持产业园建设提质增效。优化粮油园区建管体制。成立“双组长+攻坚队+专班”创建领导小组,实行粮油园区建设“5个1”工作机制和“三专两督一考核”推进机制,加快推进4个彩票公益金项目和14个粮油园区项目,确保粮油园区创建高效推进。探索粮

油园区开发方式。按照“整体策划包装、一体招商引资、综合平衡开发”的思路,国有平台公司+翡翠米业公司统筹粮油园区“投融建运”,主导粮油食品加工区等片区规划设计、产业导入、招商引企、运营管理、品牌塑造,巩固提升粮油园区建设质效。创新联农带农机制。探索“园区+龙头企业+专合社+村集体+农户”发展模式,通过基地务工、土地流转、托管经营、订单收购、盈余返利等多种利益联结方式,将村集体和农户全面深度嵌入产业链价值链。去年,粮油园区农村居民人均可支配收入达2万余元,高于全县平均水平12.1%。

(本报记者 杨永忠)

| 图片新闻 |

TU PIAN XIN WEN

运动燃激情巾帼展风采

3月4日,泸州市纳溪区永宁街道总工会、妇联在麒麟文化广场举办“跟党奋进新征程 中帼建功新时代”2024年职工运动会暨“三八”国际妇女节庆祝活动,进一步丰富职工精神文化生活,放松职工生活工作压力,增强团队凝聚力和战斗力。

(周超华 雷生 杨仲兰 摄影报道)



| 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

旺苍县

24支科技服务队奔赴田间指导春耕

本报讯 又到春耕时节。眼下,广元市旺苍县农户们开始忙着备耕育苗,田间地头生机盎然。

抢农时,备春资。近日,虽然春雨绵绵,但家住旺苍县水磨镇春笋村的贾兴中,却在自家地里忙得不亦乐乎。据介绍,他前两年回乡创业,承包了300余亩地种植玉米、油菜等作物,现已是村里小有名气的种粮大户。

“科技种田收益高,去年亩均利润达900元。”贾兴中说,“现在都是机械化耕作,加上套种豆类粮食作物增效技术,丰收有保障。今年又种植了30亩油菜和10亩土豆,这两天趁着春雨抓紧追肥,促弱转壮。”

水磨镇田间地头,还有农技人员在面对面地向农户传授马铃薯播种技巧,“播种深度要适中,肥料施用要均匀……”从选种、施肥、播种到田间管理,农技人员都一一详细讲解,确保农户们熟练掌握科学的种植技术和方法。

据悉,水磨镇是旺苍县高山富硒马铃薯的重要产区之一,每年种植面积达9000亩以上,马铃薯成为当地农民的主要生产经营性收入来源之一。为保障春耕生产顺利进行,该镇提前筹备种子、地膜、肥料等物资,并组织

农技人员下田指导,为种植户提供全方位的支持和服务。

“今年春节前移栽了20亩甘蓝,为应对‘倒春寒’,我们提前施加了有机肥,通过覆盖地膜、覆草等手段,为蔬菜保暖。”旺苍县白水镇种植大户何甫说,通过科学手段,甘蓝预计5月采收,产值达12万元以上。

眼下正是蔬菜大面积育苗移栽时节,为应对“倒春寒”,白水镇农技人员走进广大蔬菜种植户家中出谋划策,最大限度减轻冷空气对蔬菜生长的影响。

“‘倒春寒’前,我们便及时地将预警信息发送到了农户手机上,并针对生产大户和新型经营主体,组建了科技服务队,做到技术指导全覆盖。”白水镇农业综合服务中心负责人母爱华说。

据不完全统计,今年春耕以来,旺苍县23个乡镇共24支科技服务队开展了春耕备耕和田管服务,服务小农户约5万户,有力保障了春季农业生产。今年,旺苍县计划种植大春粮食作物46.47万亩,其中,水稻13.77万亩、玉米24.5万亩、红薯3.5万亩、大豆4.7万亩。截至目前,全县已储备供应水稻、玉米两杂良种385吨、化肥4100余吨、农膜110吨、农药30吨。(周俊 唐福升 康勇)

开江县

科技赋能产业提质增效

本报讯 “田间地头是‘讲堂’,村室舞台是‘讲台’。”近日,记者在采访达州市开江县三泰农业发展有限公司负责人廖小将时,他如是评价科技工作者服务春耕备耕一事。

廖小将是开江县“稻田+”产业模式的“领头雁”。去年,他依靠稻虾共育模式,实现了生态立体种养、稻虾效益双增。科技赋能农业产业蓬勃发展,让他感受到了科技的魅力。目前,他正在着手申报“星创天地”,计划进一步做大做强开江县“稻田+”产业。

廖小将介绍,开江县科技局科技工作者经常身着红马甲、头戴小红帽,深

入田间地头举办公益讲座,传授种植技术。例如,科技工作者吴成见常年深入田间地头查苗情、问肥情、看病情,结识了一批“新农人”,一起交流、共同学习,渐渐成为了大家口中的“吴老师”。

2023年,开江县科技局认真落实科技体制改革,抓实创新驱动发展,加快推动产业转型升级,科技创新稳步推进,多个指标超额完成。在开江县科技工作者的帮助下,四川信连电子科技有限公司正在申报国家级高新技术企业,四川莉丰电缆有限公司的技术研究中心正式投入使用。

(杨林波 本报记者 杨永忠)

青神县

晚熟柑橘产销两旺

本报讯 挑选、套袋、装筐……

近日,在眉山市青神县白果乡官厅坝村,金斗水果专业合作社负责人依家巧和30余名工人在忙着包装晚熟柑橘耙耙柑。

“我们的耙耙柑主要销往北京、沈阳、银川、乌鲁木齐、广东等地,年前每天销量至少10万斤。年后虽然工人少了,但每天销量也有七八万斤。4月15日后,我们又将大量收购青神沃柑,预计持续到6月中旬。”依家巧介绍。

依家巧是云南人,这几年,为了抢抓晚熟柑橘销售好时机,她过年也没有回娘家。每年9月开始收购爱媛,一直持续到第二年6月中旬,一年里,她和丈夫购销柑橘的时间长达10个月。

合作社内,同样忙得不亦乐乎的还有柑橘包装工人。据了解,他们几乎都是本地村民,自家果园里的柑橘成熟后,就卖到合作社,自己再到合作社务工。“我家种了两三亩果树,今年柑橘收购商都给收购了,价格不错,我又来务工,打工种果两不误。”白果乡罗湾村村民李志容高兴地说。

距离合作社不远处,来自东北

的客商柳先生正在和果农交谈,商量收购事宜。他主要将青神耙耙柑销往黑龙江、河北等地,广受欢迎。为抢购青神耙耙柑,他和合作伙伴也没有回家过年,仅大年初一短暂休息后,又开始忙着装车发货。

“青神山地多,气温好,柑橘成熟比较早,香甜多汁,销路好。我们打算把青神的柑橘收完,再上别的产区收购。”柳先生说。

去年以来,青神县柑橘大丰收,全县柑橘产量达20万吨,主要品种有早熟爱媛38、中熟青神椪柑、晚熟耙耙柑、沃柑、不知火等,产销两旺。

柑橘产量高,销路广,离不开相关部门的助力。“为增产增收,我们主要采取了三项措施促进柑橘销售。一是走出去,鼓励农业企业、本地新型经营主体外出开拓市场;二是请进来,支持经纪人通过各种渠道邀请国内外客商来青神采购优质柑橘;三是加强柑橘出口贸易,2023年新增出口备案基地15个、出口备案工厂1个,柑橘出口量逆势而上增长20%。”青神县农业农村局味在眉山服务中心主任徐海涛介绍。

(吴敏 罗宇豪 本报记者 苏文保)

纳溪区

增强返乡务工人员、乡贤法治意识

本报讯 近日,泸州市纳溪区永宁街道组织开展了返乡务工人员和乡贤法治宣传系列活动,旨在帮助返乡务工人员和乡贤普及追讨被拖欠工资方法、遭遇工伤如何维权等,引导返乡务工人员和乡贤学法用法、遇事找法,做到理性维权、依法讨薪。

活动期间,永宁街道利用赶集日设立咨询台,通过普法讲座、法律法规知识问答、发放宣传资料等形式宣传劳动法、合同法、民法典、工伤保险条例等法律法规,现场接受咨询87人次,发放宣传资料3000余份。同时,该街道通

过列举与群众生产生活密切相关的典型案例,向返乡务工人员和乡贤普及追讨被拖欠工资方法、遭遇工伤如何维权等,引导返乡务工人员和乡贤学法用法、遇事找法,做到理性维权、依法讨薪。

此外,永宁街道还安排工作人员轮流到农贸市场、汽车站、茶馆等返乡务工人员和乡贤集中地开展法治宣传和法律咨询服务,共提供法律咨询130余人次。通过系列法治宣传活动,营造了良好的法治氛围。

(周超华 吴万琼)

邻水县

拉弓上弦 奋力冲刺农业经济“开门红”

本报讯 “大家辛苦了,我们鼓足劲,争取早点把这片幼苗栽完。”近日,走进位于广安市邻水县观音桥镇的邻水县脐橙现代农业示范区建设项目现场,打坑、栽植、施肥……村民们分散在各处,忙着栽植优质脐橙幼苗。

1月底全面完成土地调型工作后,便开始了幼苗栽植工作,预计这个月中旬全面完成。

邻水县脐橙现代农业示范区建设项目负责人毛一行介绍,该项目是邻水县为推动邻水脐橙产业提质增效打造的示范园区,总规模1万亩,涉及观音桥镇、石滓镇、丰禾镇三个镇,栽植品种以纽荷尔为主。项目致力于打造成集智能化、机械化、省力化于一体的全过程机械化高标准示范区,同时积极探索“四季优橙”发展模式,形成可推广复制经验,发挥产业集聚优势,让邻水脐橙一年四季都有产出。

据悉,优质脐橙苗的栽植只是邻水县坚持“稳字当头、稳中有进”工作态势,确保全县农业经济实现“开门红”的一个切面。

一年之计在于春,做好春耕备耕、春季田管是全年粮食生产的重中之重。近期,邻水县着力下好“先手棋”,统筹各镇积极开展春耕备耕工作,落实生猪生产扶持政策,推动邻水县粮油现代农业园区、丰禾高粱河蔬菜现代农业园区等重大项目建设,为全年农业经济向好发展打下坚实基础。

(肖智方 本报记者 周宇)

丹棱县

加强田间管理 助力增产增收

本报讯 近期,眉山市丹棱县农业农村局组织农业技术人员走进田间地头,查苗情、看长势、送技术,面对面、手把手、零距离提供技术指导服务,为实现全年粮食安全供应,为全年粮食丰

比,无人机施药更加高效、精准、安全。

“无人机飞防在现代农业生产中的作用愈发突显。”丹棱县农业农村局高级农艺师周加权介绍,操作人员只需按照相关要求配置好农药,通过操控器提前设定飞行航线和飞行高度,无人机便能自动进入“预设轨道”进行空中作业,还能避免踩踏小麦等情况发生。

“这是我们第一年尝试小麦轮作,农业技术人员的指导就像一场‘及时雨’,给缺乏小麦种植经验的我们吃了一颗‘定心丸’。”作为这片麦田的管理者,丹棱县丹穗种养循环有限公司种植技术负责人黎可学倾注了大量心血,“去年底,我在光明村和仁和社区试种了100亩小麦,预计今年4月底迎来收割,希望能迎来一个大丰收。”

下一步,丹棱县将继续加强技术指导,增强农户田间管理技术,提升农户田间管理水平;同时,将通过线上、线下宣传,广泛普及耕地保护和粮食安全知识,促进全县粮食产业高质量发展。

(程欢悦 刘丁源 本报记者 苏文保)